



小井峪西街上，各种小吃摊位一字排开，引来众多食客。

山西派的拌汤与湖南味的三菜一汤，仅一墙之隔；这边沸腾鱼让人停不下筷子，那边跑步机让人止不住步子；你拿开车当挡箭牌，他一招手一群代驾小哥齐刷刷看过来……夏夜，不同的业态，不同的人群，有婉约有豪放，有休闲有忙碌，经过小井峪西街的一番混合奏鸣，变得和谐动听。



## 山西人口平均预期寿命提高了2.99岁

本报讯 6月8日，省统计局消息，随着经济社会的持续健康发展、人民生活水平的提高、医疗卫生条件的改善以及城乡基本公共卫生服务水平的提升，人口平均预期寿命不断提高。根据山西省第七次全国人口普查资料测算，2020年全省人口平均预期寿命达到77.91岁。

2020年全省人口平均预期寿命比2010年的74.92岁提高了2.99岁，表明全省人民健康水平不断提升。分性别看，2020年全省男性人口平均预期寿命为75.64岁，比2010年提高了2.77岁；全省女性人口平均预期寿命为80.47岁，比2010年提高了3.19岁。

全省人口平均预期寿命不断提高，也意味着我省老龄化程度不断加深，需要积极应对。

（贺娟芳）

### 相关链接

人口平均预期寿命又称“生命期望值”，根据同一年各个年龄死亡率计算得出，反映了某一地区每一成员未来时段存活年龄的平均值。人口平均预期寿命既是衡量人口健康状况的重要指标之一，也是衡量一个国家或地区经济社会发展水平的综合指标。

### 保障重点项目建设

### 清徐县严厉打击五类违法犯罪活动

本报讯 6月8日，记者从清徐县公安局获悉，为保障重点项目建设顺利落地和推进，将依法严厉打击阻挠破坏重点项目建设的违法犯罪活动。

通告明确，严禁以任何理由采取堵门、堵路，阻碍破坏施工等非法方式，扰乱企业生产秩序和社会秩序，合法、合理、合情的诉求和正当权益必须通过合法的途径和渠道予以解决。严禁以任何理由阻挠重点工程和项目的正常施工，凡以堵门、堵路等方式阻挠重点工程和项目的，一律依法从重从快予以查处。严禁破坏重点工程和项目建设，对聚众哄抢、盗窃、损毁项目建筑材料及机械设备等工程物资财产或以其他方法破坏建设的，一律依法从重从快予以打击。严禁以任何方式强揽工程，对于采取威胁、胁迫以及暴力、软暴力等手段强揽工程的，一律依法从重从快予以打击。严禁以任何方式，以各种名目向项目单位、施工单位非法收取保护费用。公安机关将有举报必查，按照扫黑除恶的有关规定从重从快予以打击。对违反有关法律、法规规定及通告精神，特别是对有关违法犯罪的组织策划者、积极参与的骨干人员和阻碍执行公务的人员，将依法从重打击，视情节予以治安拘留或追究刑事责任。

（刘友旺、刘小燕）

### 停水通知

兹因湖东二街供水管线工程，定于2022年6月10日8时——2022年6月11日2时在下列区域实施停水：

湖东二街（文源路——紫林路）

望相关区域内的用户周知并提前做好储水准备，因停水给您带来的不便请予以谅解。

太原供水集团有限公司

2022年6月8日

### 并州人气街巷之八

# 小井峪西街“奏鸣曲”

### 代驾小哥聚集地

8日晚上8时20分，记者开车从西中环拐上小井峪西街。车灯一照，一个身穿反光背心骑着小折叠车的代驾小哥下意识扭头看过来。看到记者车停下，他也停下，“准备喝点？完了可以叫我。”

代驾小哥姓吴，刚入行不久，在小井峪西街来来回回慢慢骑行，等着接活儿。“听说这里很热闹，吃饭喝酒的地方多，活儿应该多吧？”面对记者的提问，小吴却摇摇头，“活儿多，接活儿的人也多。”

可不，记者来到小井峪西街南侧的黎氏阁生活广场停车场，人们正聚集在一起，一水的小折叠车、反光背心、头盔，代驾小哥的标配。有人接单离开，有人完工后再次返回。夜幕降临时刻，正是他们的工作高峰。初来乍到的小吴显然还没有融入这个群体，但竞争已经让他感到入行的不易。

家住白家庄的卢晓庆驾驶私家车，从虎峪河快速路下了西山。车还没有熄火，就向代驾小哥打听啥时候收工。对方答：“你喝到几点？我手里没有单子肯定能接。”酒量一般的卢晓庆放心了：“老同学回太原了，多少得喝点，有代驾就好。”

有人叫好，也有人在抱怨。“哥几个，咱不能隐蔽点吗？这么多人，忒显眼了。”因为刘先生发现，以开车为理由挡酒不好使了。朋友囑咐他：“那么多代驾小哥等着送你回家，担心啥，又不是要灌醉你，意思意思总行吧。”

喝酒就别开车。一名代驾小哥说，这里各种饭店、摊位都有，人们难免喝酒。沽酒就得叫代驾，活儿自然多，同行也就聚过来了。“干脆大家合伙开个代驾公司吧。每天轮着当老板，就不用溜街找活儿了。”大伙儿开心一乐。

### 吃喝玩乐万花筒

“也难怪，谁让这地方店多人气旺呢。”卢晓庆说，大学时，烧烤撸串是他们的最爱。毕业多年，大家聚会时最先想到的还是这儿。“其实，西山一带有很多有特色的饭店，但比较单一，就是烧烤。”小井峪西街就不一样了，黎氏阁生活广场楼上楼下分布着很多餐厅饭店，广场周边遍布烧烤、小吃摊位。“有选择困难症的最好别来。”闫丽君笑着搭茬说，与闺蜜转了三圈了，还没有定下去哪家吃。

沿街望去，黑牛烤肉店的楼上是番茄火锅店，烤肉的烟气蒸腾而起，仿佛要连上火锅的热气；“乡野好食材，地道湖南味”的三菜一汤，紧挨着乡土气息浓厚的山西派，拌汤必备，湖南味的“一汤”也不错；重庆味道的地摊鱼和巴蜀大虾相聚太原，不知道两家楼上的洪洞印象，能不能借助地道山西菜，多些食客……

烧烤的热气中迎来一阵夏季的凉风，最是酸爽。户外，“老亲贤”烤羊棒骨烤腰花涮牛肚食客满满，一路之隔的“小不点”烧烤生意也挺火。烧烤吃腻了，随着风吹来的香气往西走，停车场和马路之间的空地上，摊位一字排开，手工卷凉皮、臭豆腐、烤鱿鱼……利利索索做好，简简单单开吃。

不爱吃、不敢吃的人，也纷纷来到这里。“不吃，不吃，我要瘦、瘦、瘦。”郭女士住在附近，她的目标是黎氏阁生活广场四层健身中心，走到电梯口，她“悲愤”地发现，楼层电梯也“下班”了，只能从西侧的直梯上四楼，沿途路过后院川菜、海鲜自助、巫山烤鱼，让她非常纠结。念叨着自我激励的话语，她狠心奔向健身房，怒而燃烧卡路里。

“喝口水都长肉，真是没治了。”郭女士说，三楼有影院，正播《暗恋，橘生淮南》；二楼有KTV，总有人纵情高歌；一楼有服装、黄金首饰，多想逛一逛。“它们一直都在，我们可以逛的，要不少练一会儿？”同病相怜者幽幽说道。不过，郭女士显然经受住了诱惑。

夜幕下，小井峪西街，有人忙着，有人乐着，有人痛着。不过，告别这里时，都有收获。

记者 何宝国 文/摄

房地产市场政策“暖风”频吹，房贷利率持续下降，要不要提前还清房贷，以获得贷款差收益，成为贷款买房者的热议话题。对此，记者进行了调查采访。

第一种情况是利用低利率政策提前还贷，减轻负担。王晋力在太原工作了10年，2017年1月，在滨河西路购买了一套商品房，当时赶上房价高，用去了他和妻子所有的积蓄之外，还向双方父母借了钱。王晋力算了一笔账，他商业贷款80万元，利率4.9%，等额本息，还款30年，每月还款4245元。在还款周期不变的情况下，用攒下的30万元提前还掉部分贷款，每月还款金额下降至2273元，利息也能剩下一笔钱，感觉一下子轻松了不少。“考虑到当前经济大环境，收入预期降低，提前还房贷可以减轻每月还贷压力，所以我俩决定提前还一部分。”提前还贷是双刃剑，王晋力的提前还房贷计划也不是没有风险，提前还房贷，意味着未来出现更有价值的投资机会，没有资金参与，只能眼睁睁失去。

第二种情况是利用低利率政策购房。房贷像一个“围城”，有人想出，有人想进。买房者张雷认为，房贷利率这么低，正是买房好时机。“我们一家人商量着卖掉东山的新房，再添点钱，买一套龙城大街的三居室，首付和月供都算明白了，已经开始看二套房。”

第三种情况是，提前还掉旧房贷款，筹集资金，利用低利率政策，启动新贷款买新房。某股份制商业银行山西分行个贷经理田晓芸对记者说，近期有不少客户咨询提前还房贷的事情，“‘新政三十六条’落地后，首套房贷款利率低到4.25%。如2017年办理过房贷，当时利率较高，现在手里有资金的客户可以选择提前还贷。还完原来的一套，再买新一套，能享受首套房贷利率比银行的商业贷款利率低，非常划算。”

是否要提前还款，要具体看已还款的时间，尤其是等额本息，一开始还的基本是利息，越到最后，还的是本金。如果还贷周期已经过了三分之一，提前还款意义不大。所以，如果打算提前还贷款，贷款周期最近在8年内的，还款较为合算。如果是公积金贷款，不建议提前还贷。公积金贷款利率比银行的商业贷款利率低，非常划算。

至于如何提前还房贷，不同银行有不同要求，有的要求要还款满一年以后，才能申请提前还款，不满一年提前还款可能会收违约金。有的银行可以随时申请提前还款。

记者 贺娟芳

### 关注高考



6月8日，2022年全国高考太原五中考点外，家长向进入考场的孩子们挥手鼓励。 张昊宇 摄

### 考生、家长提高警惕

### 谨防诈骗陷阱

本报讯 随着考试的结束，一些不法分子悄然动起“歪脑筋”。6月8日，市反诈骗中心针对高考考生常见的三类诈骗陷阱发布预警，提醒考生及家长提高警惕。

#### 套路一：虚假查分网址诈骗

不法分子通过短信发送带有木马链接的虚假查分网址，一旦点击进入，木马病毒便会自动植入手机，从而获取手机所关联的银行卡等信息。再通过拦截获取支付验证码，就可以经网购消费变现或者通过第三方支付平台转账等方式骗钱。

警方提醒：考生及家人查分时，应认准教育部门指定的查询方式及查分网址，不要轻易点击手机短信来历不明的链接。

#### 套路二：“低分高录”诈骗

此类骗局常常出现在高考志愿录取结束后，骗子对考生家长谎称某高校名额没能招满，通过花钱“打点”可以让考生获得补录名额；也有嫌疑人在考前就用各种借口，让家长交钱保留名额；还有一些骗局中，骗子会谎称有特殊关系，可以购买“内部指标”“计划外指标”。

警方提醒：正规的招生录取不会产生任何附加费用，凡是需要收取保证金、录取费、指标费的“招生指标”，100%是诈骗。

#### 套路三：虚假录取通知书诈骗

骗子冒充高校招办工作人员，向考生寄送伪造的录取通知书，让考生将学杂费打入指定的银行账号，以骗取钱财。类似骗局还有制造虚假的钓鱼网站，骗子的目的就是骗取学生的生活费、学杂费。

警方提醒：此类骗局中，骗子的准备工作很充分，显得很专业。他们不仅会使用和原学校相似的校徽、logo，还配备了所有的课程资料，填写的大学地址也和正版一模一样。考生和家长在登录学校和教育部门网站时，一定要有鉴别真伪的意识，要通过官网认证的链接或学校、教育部门官方发布的网址进入，转账汇款时要通过多种途径核对账号真伪。

（杨沫）

### 高校招生外语口试

### 6月10日起报名

本报讯 6月8日，省招考中心公布了今年普通高校招生外语口试的相关事宜。英语考生口试采取计算机考试模式进行，小语种（俄语、日语、德语、法语、西班牙语）口试仍然采取现场考试的方式进行。报名时间为6月10日8时至12时18时。

参加今年普通高校招生考试的考生，拟报考外语专业的考生或招生院校要求“外语口试”专业的考生，均须参加外语口试。考生可凭考生号及登录密码，登录山西招生考试网（www.sxkszx.cn）进行报名和打印准考证。

口语考试准考证打印时间为6月15日8时至6月18日18时，小语种考生无需打印准考证。

英语口试时间为6月23日。考生按高考报名所在市安排参加考试，不得跨市域考试。考生须持本人居民身份证、英语口试准考证应考。进入考场前，会使用三位一体身份识别仪对考生身份进行验证。

小语种口试时间为6月24日。考试地点设在山西工商学院龙城校区。

（本栏稿件除署名外均由 张晓丽 采写）

### 我省实行公费农科生定向培养工作

行，其志愿设在本科提前批志愿栏内，并设1个院校志愿。录取时，生源所在县（市、区）以高考电子档案中户籍所在地为准。预录取考生须与定向就业市签订《山西省公费农科生教育协议书》后方可被正式录取。

公费农科生在校学习期间，由省财政承担其学费、教材费、住宿费并给予生活费补助，补助标准动态调整。公费农科生毕业后，到乡镇综合便民服务机构定向就业，入职时签订事业单位人员聘用合同，纳入事业单位编制实名制管理，合同期为5年。合同期满，严格实施聘期考核，聘期考核不合格的，不再续签聘用合同。

### 全省招收120名免费文物全科定向生

#### 我市六个县（市、区）考生均可报考

今年招生专业为考古学（文物全科），专业方向分为考古学和文物建筑两个方向，每个专业方向60人。

定向招生的区域全省11个市均有涉及。具备报考条件的考生，于高考成绩公布后在山西招生考试网（www.sxkszx.cn）网上填报志愿。录取时，生源所在县（市、区）以高考电子档案中户籍所在地为准。

免费文物全科定向生入学前须与山西大学和定向服务地的县（市、区）级文物行政部门共同签订免费定向培养协议书。在校学习期间，由省财政承担其学费、教材费、住宿费、实习费并给予生活费补助。